

“智囊团”助力乡村振兴驶上“快车道”

□ 雷津慧 何小丽

“终于盼来丰收季咯！”连日来，上白石镇白石坂村桃园管理员宋喜霞喜上眉梢，忙得不亦乐乎。

今年是白石坂高优新品种桃园示范基地桃子实验成功的第一年，园里的脆红桃、鹰嘴桃、白凤桃、油蟠桃、水蜜桃等陆续成熟，吸引了大批游客前来采摘。

“目前，桃园栽植桃树140余亩，都是有机种植，自然成熟。现在成熟的主要品种是早熟脆红桃，该品种不仅口感清脆、甜爽多汁，符合大众口味，而且上市时间较其他品种早，销售价格可观。”宋喜霞说。

搭乘上白石镇建设生态文旅小镇，大力实施乡村振兴战略的东风，白石坂村抢抓机遇，探索“党建+人才+产业”招才引智发展模式，借力创业导师团、人才驿站和科特派工作站，为党建促乡村振兴赋能添智，产业园建设如火如荼，白石坂村被评为“福建省乡村振兴实绩突出村”。

科技赋能 重获新生

走进果园，一大片桃树映入眼帘，一个个色泽红艳、圆润饱满的桃子挂满枝头，连呼吸都是甜蜜的气息。然而，丰收的背后，却是一段起步蹒跚的奋斗史。

白石坂村地处福安市东北部，过去，村级集体经济收入来源较为单一，村民以务农和种植茶叶为主，收入微薄，年轻人多外出务工，劳动力缺乏。产业发展如何破题？

2016年，村两委尝试引种140亩白凤桃。然而，试种几年，桃树仅长枝干，却少花少果，产业发展未见成效。

直至2021年7月，驻村第一书记、福建省农业科学院茶叶研究所副研究员陈玉真的到来，为白石坂村带来新的发展机遇。

为解决少花少果问题，陈玉真先后联系了福建省农科院果树研究所、宁德市农科所、福安市农业农村局等桃树和种植方面的专家，多次实地勘察。最终发现，桃树不产果的原因是桃树品种适宜性差和暖冬气候影响，导致白凤桃品种需冷量不足，连续出现少花少果现象，需高接换种或重新种植其他需冷量低的品种。

于是，村里立即调整果树种植结构。而专家们在白石坂村整体规划的基础上，创建了一支“科技特派+第一书记”的组团式科技服务队，联合国家桃产业技术体系福州综合实验站，建设低温桃新品种示范基地，将旧桃园提升改造为生态农业产业园。

生态农业产业园一经落地，首先带来的红利便是拓宽了村民的增收渠道，让群众在家门口就能就业，带动了当地20余名劳动力就业，每日人均收入120元到200元不等。

“今年桃树是第2年挂果，产量不大。明年桃树将达到盛果期，预计产量将大幅增加，收入将达到50万元。”白石坂村党支部书记、主任叶锦华充满信心地说道。

从跟着干 到自己干

新品种、新技术，更需新型农民。乡村振兴，农民既是受益者也是主力军。

借助上级科研单位的技术帮扶和人才



迎来丰收季，村民们喜笑颜开

支持，以建设科技新桃园为努力方向，白石坂产业园新建了避雨设施大棚，种植金霞早油蟠5亩，成功种植高接换种新品种桃40亩，新种植小桃苗50亩，新品种葡萄15亩，农旅融合发展未来可期。

振兴的道路越走越宽、越走越宽。

为培育新型农民队伍，引领更多本土农民向有文化、有技术、高素质、会经营的“新型职业农民”转换，陈玉真邀请农业各领域专家进行现场技术培训，将生产技术点对点传授给群众。结合桃树田间生长的实际情况开展技术培训，重点讲解了宽行密植、果园生草、“Y”字形整形修剪、缓释肥的使用等针对性比较强的省力化栽培技术，使村民开阔了眼界，学到了实实在在的农业新技术。

村里还定期为村民举行知识沙龙，开展茶叶、果树栽培及新品种引进等培训班，从课堂培训到田间地头，手把手教农民如

何科学发展产业，提升科技种植水平。

两年来，白石坂推广农业种植新技术8项，引进新品种10余个，举办各类技术培训10多场，培训农民200多人次，为当地产业发展和提升注入了活力。

从跟着干到自己干，科技培训激活了专业技术人才、高技能人才、农村实用人才等乡土人才力量，一大批农民群众走上了依靠科学技术发展特色产业、实现增产增收的科技致富道路。

“下一步，我们将以上白石交溪沿线的沙坑村茶盐古道和明清古民居历史建筑、上白石村登科巷耕读传家文化、财洪村‘百年机面’农家体验、白石坂产业园观光采摘、郑家山村党员教育研学基地、占西坑乡村众创空间等特色景点为载体，开发乡村休闲旅游路线，探索‘农文旅’互促融合的新路径，寻找‘山乡致富’的振兴密码。”上白石镇党委书记刘丹华说。

我市上演“桃王”争霸赛

本报讯（兰文馨） 7月19日，中国·福安2023年水蜜桃文化周之桃王争霸赛在穆阳镇仰止祠举行。来自全市各专业合作社及种植能手选送的20份鲜桃样品参加比赛，争夺“桃王”宝座。

现场，专家评审团依据参赛鲜桃的含糖量、果重、果形、色泽、口感等进行综合比对，统一打分，最终评选出金奖2名、银奖3名、铜奖4名。其中，种植户雷周同、福安市穆阳年达种植专业合作社选送的水蜜桃以香气浓郁、口感香甜、果形圆整脱颖而出，获得本次争霸赛金奖。

穆阳水蜜桃，具有清香、皮薄、果嫩、汁多、味甜等特点，是福安市千年古镇穆阳镇特产，是“穆阳三宝”之一，被誉为“闽东珍果”。目前水蜜桃已推广辐射至穆云、康厝、溪潭、坂中等全市各乡镇，成为地方优势特色果业、农民增产增收的致富果，2020年入选第一批全国名特优新农产品名录，还先后获得农业部“国家农产品地理标志”“2021年度福建十大农产品区域公用品牌”等称号。目前，我市水蜜桃种植面积达1.8万亩，年产量1.9万吨左右，年产值约2.8亿元。

据穆阳镇相关负责人介绍，此次水蜜桃文化周活动时间将持续至8月上旬，除了“桃王”争霸赛，期间还有福安星级桃园评选、“桃”野集市、主播带你游桃乡摘蜜桃、水蜜桃水幕专题宣传、文艺表演等系列活动。近年来，穆阳镇积极打造水蜜桃产业文化，大力推进农旅融合发展，有效推动了水蜜桃产业助力乡村振兴，为进一步促进产业转型升级，推动产业高质量发展，走出一条现代农业发展之路，借助产业文化活动周，进一步把产业做大做强，努力在桃产业发展上走出一条具有闽东特色的乡村振兴之路。



专家评审团现场评选“桃王”

葡萄上保险 增收有保障

本报讯（兰文馨） 眼下，正值我市巨峰葡萄上市季，受连续高温天气影响，葡萄容易滋生病虫害，影响葡萄的产量和品质。为减少农户损失，中国人民财产保险股份有限公司福安支公司（以下简称人保财险公司）积极开展农用大棚及棚内作物种植保险理赔工作。

在赛岐镇象环村夏秋种植专业合作社社员魏友才的葡萄大棚内，部分葡萄出现开裂、烂果、掉果现象。“今年我们家种植葡萄10多亩，目前，有些葡萄遭遇虫害，还好有保险，减轻了经济损失。”魏友才说道。

7月14日，人保财险公司农险部部门经理李景峰接到赛岐镇农户报案后，和同事们第一时间赶赴现场查勘受灾葡萄，并拍照取证。理赔人员在现场进行初步定损，具体赔付金

额由内勤部门进行精准定损，在确定查勘定损结果无异议后，及时进行赔付。

据了解，农用大棚及棚内作物种植保险，主要包括火灾、雷击、暴雨、冻灾、病虫害等原因造成的损失，投保保费由省级财政补贴30%、市县财政补贴30%、农户承担40%。

我市现有葡萄8万亩，总产量10万吨，全产业链产值35亿元。近年来，为促进我市水果产业发展，促进乡村产业振兴，保障农民权益，人保财险公司大力发展政策性农业保险，2020年至2022年，共承保设施葡萄6000多亩，因自然灾害受损共赔付468万元。

截至目前，人保财险公司已承保1万多亩葡萄，为全市7个乡镇、47家农业公司及合作社提供2.2亿元的设施及棚内水果风险保障，为广大葡萄种植户送上“定心丸”。

福州港白马港区湾坞作业区5#、6#、7#泊位扩能改造项目环境影响评价报告公示

我司委托福建省金皇环保科技有限公司开展福州港白马港区湾坞作业区5#、6#、7#泊位扩能改造项目环境影响评价编制工作，报告书现已基本完成。根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》中的有关规定，现向公众进行登报公示，环评征求意见稿及公众意见表可登录福建青拓集

团有限公司网站http://www.tsingtuo.com/查看，公示期限2023年7月10日~2023年7月21日，欢迎公众来电来函咨询。

地址：福建省福安市湾坞镇半屿村

联系人：阮先生

联系电话：0593-6600069

福建青拓物流有限公司

2023年7月21日